

北京上海同日诞生地王 调控直指土地财政

■ 王营 陈光义 报道

7月3日下午三点半,备受瞩目的“准地王”北京夏家胡同地块进入现场竞价环节。最终,经过62轮激烈竞拍,该地块由懋源置业摘得,总价为17.7亿元,剔除保障房折合楼面价约41万元/平方米,溢价率约35%。尽管最终楼面价略低于去年成交的万柳地块,但仍然是北京今年年内单价地王。

同日,一向号称不拿地王的万科在上海以总价487亿元获得浦东新区张江高科园地块,折合楼面单价21415元/平方米,溢价率近90%,再次刷新上海年内总价地王。

“开发商对土地争抢得如此厉害,政府应当全面地好好地反思。”一位参与夏家胡同的品牌开发商老总在接受记者采访时说。

“狼多肉少”致争抢激烈

开发商所看不到的另外一面是,针对舆论对于频出地王的指责,政府也在紧张。据北京地产界知情人士透露,就在夏家胡同地块竞拍的前一天,北京市国土局已经紧急召集部分业内人士以及媒体进行了小型内部交流会。

在该场会议中,北京市国土局相关负责人传递的信息是,他们已经拟好了针对地价过热等相关情形的调控措施,目前已经上交到市长办公室,该方案一旦获批就将对外公布。

“很多肉少。”一位在竞拍现场观战的央企负责人这样评价。

作为近年来北京三环内唯一入市的住宅用地,在出让之前,夏家胡同地块就被冠以“准地王”的名号,甚至还曾因地块过热被国土局中途因故暂停一次。但最终进入现场竞拍环节,争抢场面过于激烈仍令开发商唏嘘不已。

当天现场,除了中粮、九龙仓、融创、中中铁、首城置业、招商、合景泰富、懋源、中化方兴、万年基业、融辉置业、泰禾、保利首开联合体、恒大等14家房企参与了现场竞拍环节之外,在国土局大厅外观战的开发商也不在少数,当国土局至少聚集了40家房企。

夏家胡同地块自6月13日被重新挂牌出让,恢复挂牌后起始价为1359亿元(恢复交易后的第1次报价)1359亿元将作为该地块第8次报价。就在该地块开拍前,就已收到21次网上报价,报价上限至145亿元。在现场竞拍环节中,该地块在竞争到17.7亿元的时候触碰最高限价环节,而转入公租房竞拍。

经过62轮竞拍,懋源最终以17.7亿加38万平米公租房摘得该地块,溢价率35%。

上述品牌开发商在夏家胡同竞拍结束后一个小时情绪仍然未能平静。该人士称,“现在各家开发商销售情况都特别好,基本上今年均能超额完成销售目标。可是开发商面临的窘状是,手中的库存正在急剧下降。但另一方面,政府却不大加土地供应。

这两年政府表面上是在加大供地,但90%都是六环边上的,偶尔抛出来一块三环边的,大家能不抢吗?”

实际上,这正是开发商普遍面临的现状。夏家胡同地王竞得者懋源置业目前正在销售的项目只有位于北京太阳宫的红玺台项目。

该公司相关负责人告诉记者,他们公司自去年开始就不断在北京、上海等一线城市寻找地段相对稀缺适合做豪宅的土地。从去年北京东直门的香河园地块到万柳地块,懋源置业均高调参与了竞拍,但均因现场竞价过高而无所斩获。该人士认为,他们公司在不断参与土地竞拍的过程中,心理预期已经开始被迫提高。

夏家胡同另外一家激烈竞争者是首次进京的恒大地产。由于懋源置业在竞拍公租房环节强势杀出,恒大地产公租房环节中举牌至275万平米放弃追加。但随后,恒大经17轮竞拍以356亿将昌平沙河地块收入囊中,建筑面积超五十万平米,楼面价6964元每平米。

恒大地产内部人士对记者表示,公司对这块地还比较满意,认为价格也属合理范围。

熟悉恒大操盘的人士介绍,对于恒大来说,恒大的市场化集团集中采购,可以帮助恒大以低于行业平均资金成本进行开发。另外,由于全部是政策性房源,不担心销售问题,可以节省一笔营销和销售费用。

即使退一步讲,该项目不赚钱,恒大也能用其他高利润的项目来平衡掉此项亏损。

据恒大2012年年报显示,其去年的土地储备平均成本仅724元/平方米,远低于万科的2790元/平方米。

地王的威胁

可怕的并不是地王,而是由此引发的未来预期。夏家胡同地块未来售价7万只是保守计算。

伟业我爱我家集团副总裁胡景晖认为,这是一宗“名副其实”的住宅单价地王。由于夏家胡同地块周边二手房(次新房)价约在32万-38万之间,此番竞拍后,“面粉”高于“面包”的情况再次出现,这对当前房地产市场预期的影响在所难免,今年以来的调控成果很有可能不复存在。

胡景晖强调,从根本上解决当前土地财政的问题,地方政府很难在限制地价方面有所作为,究其原因,在金融系统流动性饥渴情况下,地方政府还债压力较大;另一方面,更多保障房开发还得依靠土地出让金收入,土地低价出让使得土地财政收入的减少,在一定程度上不利于低端收入家庭更快地解决住房问题。在上述双重压力之下,加上多数企业在一线储备土地愿望强烈,倘若土地与财政制度不作出调整,未来各类“地王”还将不断涌现。

在调控高压下,地王也令地方政府担心。在7月2日北京市国土局内部交流会上,北京市国土局相关负责人不无委屈地

表示,“外界对于政府卖地误解较多,近年来拆迁成本也在不断增加,地方政府所获得的土地收益占比在不断降低。而北京也并不像其他城市一样主要靠土地财政,实际上,北京市在抑制地价过热也采取了诸多措施,比如配建保障房。”

政府上述表态是想获得舆论的理解。实际上,北京市对于抑制地价的态度在夏家胡同地块上也有所体现。从该宗地块的价格上限来看,相比其最初的底价溢价率也仅35%,甚至距离50%的溢价红线也有一定距离,由此可以看出土地部门在有意识地控制地价水平,防止“地王”出现。

“表面上看,这是政府控制地价的态度,但实际上,溢价率降低就意味着配建的保障房面积增多,这仍然会分摊到企业运作商品房的成本之中。”上述央企相关负责人称,由于加入了保障房面积,因此房企的开发成本并未减少,仍然高企。

记者整理发现,夏家胡同地块规划建筑面积为76630平方米,却配建了一半的公租房;恒大所获得沙河地块总建筑面积为51万平米,却需要配建26万平米的公租房。

融创中国北京公司总经理荆宏告诉记者,融创最终放弃夏家胡同竞拍,其中一个考虑因素就是由于配建的公租房面积占了一半,该项目所剩余的商品房操作空间过小,而这也不适合融创一贯操盘的豪宅产品路线。中化方兴相关人士也对记者道出类似的放弃理由。

思源经纪北京公司副总经理任莉甚至直言,一天之内上海、北京分别出现两个高价地王,这有力地证明:“只要土地财政不变,任何调控都是杀鸡取卵!”

7月3日这一天,北京共计出让了4地块土地,合计土地出让金669亿。整体市场未如预期火热。除了夏家胡同地块和恒大在沙河拿下的“巨无霸”地块以外,万科9亿夺房山长阳地块,溢价率11%;北京城建46亿夺大兴魏善庄地块,溢价率11%。

北京市国土局相关负责人透露,接下来北京市会针对土地市场过热采取一系列措施,其中就包括推出大规模“限地价,竞房价”地块。

地价疯涨的背后

北京市国土资源局数据显示:截至6

2013年3月部分大中城市新建住宅价格指数

城市	新建住宅价格指数		
	环比	同比	定基
北京	102.1	108.6	110.8
天津	101.4	104.3	107.6
石家庄	101.2	104.5	112.4
太原	100.7	103.2	104.9

注:环比以上月价格为100,同比以去年同月价格为100,定基以2010年价格为100。

月30日,北京市推出的经营性用地面积相当于去年同期的378%。其中住宅用地同比去年增加297%。土地出让成交额则同比大增390%,约649亿元。

事实上,全国土地出让金收入已整体呈爆发式增长态势。据K8土地网数据显示,1-6月,全国百城土地出让金为7629亿元,同比增加47%,土地溢价率为16%。今年前五月,土地出让金各月增幅均在三成以上;溢价率也高位运行,5月创新高,达21%。

住房和城乡建设部政策研究中心综合研究处处长赵路兴表示,现阶段流动性紧张,地方负债又高达临界点,宏观经济压力不断加大,因此,部分地方政府不得不选择可以补充财政资金的房地产市场,而土地却又是其拥有的最大可利用资源。

而以土地出让金作为偿还地方债的主要来源,是地方政府公开的秘密。近日,审计署公布的数据显示,截至2012年底,在抽样审计的36个地方政府本级中,4个省、17个省会城市土地出让收入占偿还债务的54.64%,比2010年增长118.397亿元。

清华大学土木水利学院副院长刘洪玉表示:“土地、金融、税收和住房这四个方面是密切关联、相互影响、共同作用的,所以在任何一个方面单独突破,都难以达到理想的效果。”这似乎也表明,当前政府一方面以行政手段限制房价,一方面用大肆卖地捞金的做法,难以让房价下跌。

据国家统计局数据,2013年6月,全国100个城市(新建)住宅平均价格为10258元/平方米,环比5月上涨0.77%,这已是连续第13个月环比上涨,涨幅比上月缩小0.04个百分点,其中71个城市环比上涨。

土地财政如饮鸩止渴

此前,国务院发展研究中心曾有报告指出,一些地方的土地收入占到了当地财政预算收入的60%甚至更多,地方财政已是名副其实的土地财政。在现有的法律框架内,地方政府得以大量低价征地,再通过控制供给,“饥渴式”的向市场投放。

这样做的效果,一方面是炒高了地价和房价,二是聚敛了社会财富。失去“土地”这颗摇钱树,地方政府的财政必将难以为继,这也是为什么地价□房价在近些年屡受政策打压,却连攀高峰的最根本原因。

像北京这样一个资源高度集中地城市,人均土地面积相对匮乏。有限的区域空间负担着几千万人口,地方政府不得不通过“土地财政”获利的收入,来加强保障房建设、发展交通和教育投入等,有专家断言仅轨道交通一项,就足以让地方政府要在“土地财政”之路上走很多年。

面对地方政府如此不遗余力地依赖于“土地财政”,相关职能部门应当也必须出台更加强有力的政策措施,倒逼地方远离“土地财政”,将精力放在支持实体经济发展上。本轮“钱荒”已警醒我们,没有实体经济做支撑,无论是债务还是资产,都将是泡沫泛滥,都会给国民经济发展带来巨大的风险。

一周热点

地方政府自行发债试点扩至六省市

自2011年地方政府自行发债的闸口开启之后,自行发债试点省市在2013年再次扩围。根据财政部4日发布的《2013年地方政府自行发债试点办法》,在首批试点的上海市、浙江省、广东省、深圳市之外,经国务院批准,江苏省和山东省在2013年也加入到自行发债试点的行列中。至此,我国地方政府自行发债试点已扩至6个省市。

业内专家表示,虽然发债额度和规模占地方政府收入比例不是很高,但推进自行发债试点对改革和完善目前财政体制和发展债券市场是一种有益的尝试。要彻底解决正在扩张的地方政府性债务问题,亟须探索一整套完善、透明的地方发债制度和规则,替代不够规范的地方融资平台负债。

(张莫 赵东东)

国内多地启动水价调整方案

近期,国内多地启动水价调整方案。计划上调或已经上调的包括上海、武汉、遵义和芜湖等多个城市。水价上调固然是趋势,但如何在涨价中尽量减轻居民负担,需要更合理的政策设计。

6月底,上海举行居民用户水价调整听证会。听证会提供的两套调价方案,涨幅均达到30%。

事实上,水价的上调这两年频频发生。去年有长沙、广州等,今年有上海、武汉等城市。全国工商联环境服务业商会秘书长骆建华表示,水价和电价、油价等不同,后两者由国家发展改革委统一调控,而水价由地方自行决定。全国多个地级市,调价步伐不可能一致,难免给人涨价“此起彼伏”的印象。

此外,从国外经验看,水价调整的周期为3到5年。我国上一轮水价调整期是在2009年—2010年,以此推算,目前调价比较集中是正常现象。

(何欣荣 叶锋)

收入分配“提低”进程加速

7月1日起,江苏、四川和辽宁这三个省份上调最低工资标准。至此,2013年以来,全国已有18个省市上调了最低工资标准。

大幅提高劳动者收入是国家发展的需要,是收入分配改革的需要。根据《关于深化收入分配制度改革的若干意见》,“提低、扩中、控高”是收入分配制度改革的原则和主线。舆论普遍认为,“提低”难度较小,而“控高”难度较大,所以目前的一系列措施着力点更多是在“提低”和“扩中”。

首创证券研发部副总经理王剑辉认为,目前我国80%的工薪阶层上缴了占税收入总额60%的税收,这是不合理的,要充分发挥税收在二次分配中的调节作用,逐步完善我国的税收制度,未来在税收设计上更应该向财产性收入倾斜,避免造成富人交的税相对较少,穷人交的税相对较多,加剧了贫富的分化。

(郑文)

中央财政拨168亿支持资源枯竭城市转型

据财政部网站3日消息,2013年中央对地方资源枯竭城市转移支付总规模为168亿元,比上年增长5%。

转移支付资金主要按照资源枯竭类型、非农业人口、所在省的财力状况、该城市的财政困难程度等客观因素进行公式化分配。据悉,享受资源枯竭城市转移支付较多的地区分别是:黑龙江204亿元、辽宁164亿元、吉林152亿元。接受补助的地方政府可统筹安排此项资金,重点用于生态环境治理、城市基础设施建设、社会保障等领域。

为了帮助资源枯竭型城市化解历史包袱、加快推进资源枯竭城市转型,2007年,中央财政设立了资源枯竭城市转移支付。经国务院批准,阜新、辽源、伊春、石嘴山、抚顺、乌海、钟祥、万山区、井陉矿区等69个城市(县、市辖区)分三批陆续纳入资源枯竭城市转移支付范围。

(新财)

立体绿化补偿城市环境

建构对环境的影响与改善,体现出了城市园林的修建与分布对城市环境的影响。

自上世纪80年代以来,我国的城市园林建设也取得了较快的发展,极大促进了城市环境的改善。

立体绿化是补偿

如今地面绿化趋于饱和,城市建筑与破坏城市环境的矛盾仍需要寻求并采取其他措施以缓解或者解决问题。城市发展就一直有大量的人员涌入城市,就需要大量的建设新建筑,如此势必会挤占绿地空间,使地面的植被减少,进而对环境造成破坏,但也并不能因为环境制约城市发展,不能二择其一,就需要共存。立体绿化是解决人和建筑物两者与绿化争地的矛盾,满足城市绿化要求的最佳措施。

立体绿化是指利用城市地面以上的各种不同立地条件,选择各类适宜植物,栽植于人工创造的环境,使绿色植物覆盖地面以上的各类建筑物、构筑物及其他空间结构的表面,

利用植物向空间发展的绿化方式。目前广泛使用的形式有屋顶绿化、壁面绿化、挑台绿化、柱廊绿化、立交绿化和围栏、棚架绿化等。

立体绿化能拓展绿色空间,提高城市绿化面积,维持碳氧平衡,缓解温室效应,缓解城市热岛效应,减少粉尘,降低噪音,促进城市生态环境改善。

多个国家在立体绿化方面取得了重大成果,如新加坡、德国、日本、马来西亚等国家。有立体花园城市之称的新加坡的建筑物、街道两侧、屋顶、阳台以及墙面都被绿

色所覆盖。在面临国家如何发展壮大的问题时,新加坡决定采用打造花园城市以吸引外资促进国内经济发展的方式,将种植绿化作为国策来实行。新加坡以大力发展立体绿化来打造花园城市,在发展立体绿化方面,政府大力推广建设空中花园且有专门的编制即国家公园局空中花园中心,国家公园局有城市生态平衡中心专门负责科研,国家建设局有详细的绿色建筑标准和评价体系。立体绿化改变了城市的面貌,新加坡滨海湾金沙酒店顶部蔚为壮观的空中花园、滨海公园等成为见证。发展至今,新加坡如今良好的城市环境与发达的经济是世界有目共睹的事实。

“一说起立体绿化,人们立刻会想到屋顶绿化,屋顶绿化也是如今立体绿化最常见的一种形式。德国屋顶绿化有着最悠久的历史,在技术和推广执行上也都相对成熟,可以说是拥有世界顶级屋顶绿化水平。德国在1957年提出,屋顶绿化是建筑破坏自然的一种补偿。”王仙民说。

经过多个国家的验证,立体绿化改善了城市生态环境,促进了绿色经济的发展,也符合我国的科学发展观、可持续发展观。王仙民提倡中国应该大力发展城乡的立体绿化,达到降温、降噪、吸收辐射、释放氧气、净化空气、保护民众身体健康等作用,新加坡、德国等国家为我国发展立体绿化提供了可借鉴的实践经验。

成都屋顶绿化相对较好

王仙民在会上表示,此次研究会之所

以在成都召开,是因为成都是长江流域一带城市中,屋顶绿化做得相对较好的城市。

成都立体绿化发展良好离不开政府政策的支持,早在2005年,按照《国家园林城市标准》及《成都市建设项目公共空间规划管理暂行办法》(成府发[2001]223号)的要求,市建委、市规划局、市园林局、市执法局等部门就已制定公布并开始实施“关于进一步推进成都市城市空间立体绿化工作实施方案”,目标在于增加城市绿量,拓展市民休闲空间,减少房屋屋顶滞尘量,进一步改变成都市各行政区域之间绿化指标不平衡的现状,加快改善城市生态环境质量。